

花间集

烈日炎炎

却是药百合的「春天」



药百合的花瓣内侧有浓艳的色斑。

转眼已是8月中下旬，天气依旧“高烧”不退。在深山密林中，药百合却不惧酷暑，迎来属于自己的“高光时刻”。



药百合开出7朵花。



一只日本条螽在药百合花朵上取食花蕊。  
通讯员 林海伦 摄

1 高颜值的药百合 适合引种为观赏植物

市植物研究专家林海伦介绍，药百合属于野生百合，花期在每年8月中旬前后，持续时间约一周到十天。作为百合科百合属稀有植物，药百合在宁波的分布范围十分有限，目前仅在宁海县境内少数区域有确切发现记录，而根据资料记载，它曾在北仑区和奉化区现身。

8月16日，林海伦在宁海县岔路镇深山的毛竹林中见到一片约30株药百合种群，少数花朵已经开败，这也意味着今年的药百合花期即将落幕。

药百合的颜值很高，一方面体现在它独特的形态上，盛开时六个花瓣反卷，露出雄蕊和花柱，整朵花如八爪鱼一般伸展；另一方面体现在它的色

彩搭配上，白色花瓣点缀有红色斑点，不同花朵的红色斑点大小差异明显，看起来比纯色花朵更丰富、灵动。

在林海伦看来，高颜值的药百合适合引种驯化为园林或园艺观赏植物。

为此，他还进行了尝试：几年前，他曾采挖一株药百合进行盆栽实验，目前长势良好，格外壮实，“一个多月前植株顶端就冒出五个小花苞，但生长速度比较缓慢。”

考虑到天气炎热，他将这株药百合移入室内，一开始还担心光照不足会影响其生长，好在等到8月16日时，已经有两个花苞抢先绽放。这也证明药百合具备人工驯化种养的潜力。

2 宁波的深山密林中 还分布着颇具特色的野生百合

在宁波的深山密林中，除了药百合，还分布有其他几种颇具特色的野生百合。

黄花百合是其中之一。它还有个别名叫“巨球百合”，因地下鳞茎直径可达8厘米-12厘米，鳞片数量多达100余枚而得名。据相关资料记载，黄花百合是浙江特有植物，常见于滨海山坡疏林下、林缘或灌草丛等环境，原本产于嵊泗、温岭、苍南等沿海地区或岛屿，在宁波的象山、奉化等地也曾有分布记录。

相比之下，卷丹百合在宁波的分布比较广泛。它的花朵

呈橘红色，花瓣上密布深色斑点，且有强烈反卷，因此得名“卷丹”。

此外还有荞麦叶大百合，虽属于与百合相近的大百合属，地下也有鳞片组成的鳞茎，但其花朵形态与百合差异明显：花瓣显著分离且花形瘦长，花色素净，在颜值上比百合逊色不少。

这些散布在深山密林的野生百合，以各自独特的形态诠释自然的造物之美，既展现了生物多样性，也为园艺研究提供珍贵的种质资源。

记者 石承承

25年，72次爱心接力 他用热血书写“仁心答卷”

宁波市中心血站采血室里，吴波明挽起袖子坐在采血椅上，工作人员为他消毒、采血，血液顺着管路缓缓流入血袋——这是他的第72次献血。作为宁波市第二医院中西医结合肝病科的一名医生，这个医师节前夕，他用最熟悉的方式，为生命献礼。

2000年的秋天，还是大三学生的吴波明第一次踏上了设在学校里的献血车。“当时手心都有点冒汗，看着针头心里直打鼓。”他笑着回忆，献完觉得自己像个“病人”，特意在床上躺了一下午，现在想起来挺有意思的。

那次学校组织的献血活动像一颗种子，让他从此与献血结了缘。从医20多年，吴波明从一个初出茅庐的肝病医生成长为医院肝病中心三病区副主任，与无数患者并肩作战，他对血液有了更深的认知。

“我们科是用血大户，经常会遇到血小板低的肝硬化病人，随时可能出血。有时候也遇到过需要血浆置换的重症患者，一次就要用2000毫升的血浆。”吴波明说，血

库紧张的情况有时候会发生，但病床上的患者实在等不得。

2020年，吴波明认识了医院里的一位医务工作者陈师傅。陈师傅是一名献血达人，总献血次数超过300次。在陈师傅的建议下，吴波明开始了成分血的捐献。

第一次献血小板时，吴波明印象特别深：“旁边比我晚来的人都结束了，我还躺着呢！因为我血小板量不算高，每次都要比别人多花一些时间。”但几次下来，他彻底放下了心，“整个过程很安全，献完也没什么不适。”

从2000年第一次献全血，到如今定期捐献成分血，25年里，吴波明的献血记录已经累积到了72次，总献血量达18600毫升，获得过“2020-2021年度全国无偿献血奉献奖”银奖，并申报了“2022-2023年度全国无偿献血奉献奖”金奖。

“献的次数多了，越来越觉得这不是什么大事，就是顺手能做的事。”吴波明说。

这种“顺手”，在紧急时刻格外有力量。2024年7月的一天，吴波明的手机



吴波明医生正在献血。

“叮咚”一声，“宁波市O型血应急群”里弹出消息：鄞州人民医院有位大出血患者，急需O型血小板。他立刻回复，“我有空可以献”，随即就来到市中心血站采血室。那天，他献了2个治疗单位的血小板。“虽然我血小板不算高，但遇到这种紧急情况时，能多一点是一点。”吴波明说。

在肝病科待久了，吴波明太清楚血液对患者的意义。因此，只要有需求，他总尽量配合。平时工作忙，他就把献血安排在午休时间。“中午有两小时休息，献完刚好回去上班，一点不耽误。”吴波明说。

但吴波明同时提醒大家：“我是习惯

了，大家献完血，还是要注意休息。”

每年寒假临近春节，都是用血最紧张的时候，宁波市第二医院会组织医务人员捐献全血，吴波明几乎次次不落。

25年的坚持，也悄悄影响着身边人。去年，吴波明对读大四的侄子说：“献血是件很有意义的事，你要不要试试？”侄子一口答应了，也完成了自己的人生第一次献血。

“只要身体允许，我还会一直献下去。毕竟，这袋血很有可能就是别人的希望。”吴波明说。

记者 任诗好 通讯员 周颖